

本期主题：
创业者

方寸间的匠心精神

——石楼任国良夫妻从露天摊“拧”出汽修行业标杆

□ 本报记者 木二东 通讯员 霍爱兰

“咚咚锵！咚咚锵！”1月3日的石楼县总工会演播厅里，锣鼓声伴随着欢笑声闹翻了天。石楼县国良汽修厂的“辞旧岁·迎新春”文艺晚会上，业务部姑娘们跳着《兰花草》，裙摆翩跹；钣喷部的小伙子们吼着《八方来财》，气势震天；员工自编的小品让台下笑出眼泪，职工家属的孩子们蹦蹦跳跳献上《马年大吉》，稚嫩的笑脸把整个演播厅烘得暖意融融。这场30多人全情参与的年会，像一扇窗，照见了国良汽修28年的蝶变，也映照出任国良与温元梅夫妇俩以扳手为笔、以岁月为纸书写的创业传奇。

“我们不仅修复车辆，更守护着车主的信任与安全。”年会上，总经理任国良的致辞朴实无华。如今的石楼县国良汽修厂，早已不是当年那个简易的露天修车摊。六千多平方米的厂区内，维修区、钣金区、美容区等功能分区明确，配套设施一应俱全，可同时容纳近百辆汽车进行维修保养；离石分店的成功运营让服务半径持续扩大，五十多名员工各司其职，形成了集汽车配件销售、专业维修、车身修复和洗车美容于一体的大型综合性服务体系。谁能想到，这家如今汽修行业的标杆，最初竟是一对夫妻在露天地里打拼出来的。

土路子起步 苦日子熬出甜

今年50岁的任国良，出身于石楼县龙交乡一个普通农民家庭，仅有小学文化的他，不到十岁就跟着家人放羊、干农活，一双小手早早布满老茧。二十岁那年，不甘心一辈子困在黄土地里的他，怀揣着对美好生活的向往走出农村，拜师学艺起了修车手艺。

“那时候学修车，全凭一股不服输的韧劲，别人休息我钻研，别人放弃我坚持。”任国良回忆着。两年学徒生涯里，他白天跟着师傅打下手，脏活累活抢着干，晚上就着昏暗的灯光啃读维修手册，把每一个零件的构造、每一种故障的排查方法都牢记于心，硬生生练就了一手过硬的修车本领。

1997年，22岁的任国良下定决心自主创业。没有场地，他就在县城的露天地上支起简易摊子；没有资金，他东拼西凑购置了一套二手工具。妻子温元梅则成为他创业路上最坚实的后盾，既是虚心求教的学徒，也是默契十足的帮手，更是无微不至的后勤保障。

“那些年真是苦过来的，冬天在废弃车库里干活，寒风从墙缝里钻进来，冻得手指僵硬握不住工具，只能哈口气搓一搓再接着干；夏天在知青砖厂的院子里暴晒，汗水顺着脊梁往下淌，工装湿了又干，干了又湿，结出一层白碱。”温元梅说起当年的艰辛，眼神中满是感慨。即便条件如此艰苦，夫妻俩换了好几次场地，吃尽了常人难以想象的苦头，却从未有过一丝放弃的念头。

“做人要讲诚信，修车更要凭良心。”这是任国良创业之初就定下的规矩。1999年，夫妻俩终于拥有了第一间小小的“夫妻店”，虽然店面狭小，但“配件保真、收费公道、维修过硬”的口碑很快在石楼县城传开。无论酷暑寒冬，只要车主有需求，他们随叫随到；遇到经济困难的车主，他们总会酌情减免费用；配件价格、维修流程始终公开透明，从不玩猫腻。正是这份朴实无华的诚信经营，让他们慢慢积累了第一批忠实客户，为企业的后续发展奠定了坚实基础。

2009年，夫妻俩筹措资金建厂，企业规模实现第一次质的飞跃；2012年，石楼县国良汽配有限责任公司正式成立，标志着企业从“夫妻店”向规模化企业转型。

员工在通过电脑检测洗车故障



任国良在车间帮顾客检修车辆

面对汽车行业日新月异的发展速度，任国良始终保持着清醒的认知：“那时候最难的是技术更新，汽车行业的发展快，我们必须不断学习。”为了跟上行业步伐，他们将大部分利润投入技术升级，多次邀请全国汽修行业技能高手来厂交流指导，每年派送员工参加专业培训，积极引入AI数字化运营管理，让传统汽修行业插上了科技的翅膀。

如今，厂里的AI智能调度系统优化了维修流程，数据分析能精准匹配客户需求，清华大学基础工业训练中心客座教授嗣有波指导的技术服务策略更让企业焕发新活力。温元梅在多年实践中积累的销售经验也成为行业财富，她专门开设针对汽修厂女业务员的销售培训班，凭借实用的技巧和鲜活的案例，多次被各地邀请授课，将实战经验毫无保留地分享给更多同行。

技术的持续深耕换来了行业的广泛认可。2023年，任国良夫妇带领16名员工赴北京参加第七届中国汽车诊断师职业技能竞赛总决赛，荣获“突出贡献奖”；2024年，该厂成功承办第八届中国汽车诊断师大赛山西省海选赛，吸引了全国15省100余家大型汽修厂及4S店关注，100余名行业专家齐聚石楼切磋技

艺。作为交通部汽车维修技能大赛裁判长、中国汽车维修技术总监俱乐部创始人的嗣有波教授，在实地考察后对国良汽修的技术实力给予高度认可。

慕名而来的同行遍布全国各地，仅去年就有300多家汽修企业的老板专程到访，其中20多家企业在观摩后，直接派送员工前来系统学习无腻子钣金和电喷核心技术。厂里淬炼28年的三大核心技术更是口碑载道：金轩辕点喷技术实现漆面精准修复，无腻子数据修复最大程度保留车辆价值，专业喷涂车衣服务为车主提供全方位防护，再加上汽车诊断师团队的精准诊疗和标准化服务流程，让国良汽修成为石楼车主心中当之无愧的“放心之选”。

企业发展壮大的同时，任国良夫妇始终坚守“与员工共成长”的理念。如今厂里年薪15万元以上的技术骨干已有7人，37岁的宁佳龙从普通学徒成长为技术中坚，月工资达12000元。这份成绩的背后，是企业对人才的重视与

培养，更是任国良夫妇二十八年如一日的坚守与担当。

二十八年的创业历程让他们深知，企业的长久发展离不开凝聚人心的团队力量，更离不开坚定有力的组织引领。2018年，国良汽修厂成立党支部，4名党员充分发挥先锋模范作用，将党建工作与企业团队建设深度融合。日常工作中，党员带头钻研技术、践行服务理念；团队培育上，依托党建引领搭建成长平台，让团队凝聚力持续增强。每天早上七点半，厂区内都会响起整齐的跑步声，员工们自觉参与晨跑，在锻炼身体的同时凝聚起强大的团队合力。年会上“突出贡献奖”“创新服务奖”“勤勉敬业奖”的表彰，更让每一位员工都感受到尊重与认可。“这是我参加过最有归属感的年会！不仅感受到了厂里对我们工作的认可，更深深体会到了这个大家庭的温暖和活力。”一位新员工的心声，道出了所有国良人的共同感受。



员工在通过电脑检测洗车故障

富了不忘本 做公益回馈乡邻

“吃水不忘挖井人，企业发展了，就要回馈社会。”这是任国良夫妇常挂在嘴边的话。在脱贫攻坚期间，国良汽修积极响应号召，优先吸纳贫困户就业，通过技能培训、岗位适配等方式，成功带动35人实现稳定就业增收，被石楼县人力资源和社会保障局授予“扶贫车间”牌匾，成为本土企业助力脱贫攻坚的典型代表。

多年来，企业的公益脚步从未停歇。2021年5月，携手百名司机发起“遵守交通法规、致敬石楼交警”警民互动活动，百辆汽车巡回宣传文明行车理念，成为石楼街头一道温暖的风景线。每年高考季，10名员工、10辆车组成的爱心车队准时出发，免费接送考生，用爱心为学子护航。逢年过节，员工们会带着慰问品和精彩

节目，走进县敬老院及农村贫困家庭，让温暖不断涌动。

“尊老敬老是中华民族的传统美德，为贫困群众、孤寡老人等送上温暖和关怀，是一件特别有意义的事情。”任国良的话语朴实而真挚。从当初的夫妻店到如今的行业标杆，任国良夫妇始终没有忘记自己的根在农村，始终保持着农民的淳朴与善良。

旧岁已展千重锦，新年再进百尺竿。站在2026年的新起点，回望二十八年创业路，从露天修车摊到行业标杆，从夫妻同心到团队奋进，从匠心筑梦到大爱担当，任国良与温元梅夫妇用一双巧手、一颗初心，书写了一段草根逆袭的创业传奇。

走基层 讲故事

魅力吕梁
精彩故事